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אמורים לכרות ביום, על פי התכנון.שהפועלים היו ) מ"ק(מותכהאת x-נסמן ב) 1(א. 

בפועל יום אחד פחות ממספר הימים המתוכנן.בדום עהפועלי
.נפתור את המשוואה המתאימה 
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.פי התכנון-ביום, עלץמ"ק ע24פועלים היו אמורים לכרות התשובה: 

216ימים9) התכנון היה לעבוד במשך2(

24
 ועל עבדו יום אחד פחות.פב, אולם

בפועל.ימים 8תשובה: הפועלים עבדו 

2מ"ק144סיימו הפועלים לכרותאיזה יוםךל, במהנבדוקב. 
216

3
עץ.

3מ"ק72הפועלים כרתו , בשלושה ימים 24 עץ.

144ימים2.25המשיכו לאחר מכן,  72 72

32 32


  שי.ישעץ, כלומר במהלך היום המ"ק144עד שכרתו

2תועלים לכרשי סיימו הפוי: במהלך היום השתשובה

3
מן הכמות המתוכננת.
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פועלים מתלמדים.m-ויםסועלים מנופmפועלים, יש 2mבקבוצה של) 1(. ג
.ץמ"ק ע24ההספק היומי של כל הפועלים המנוסים הוא ההספק היומי המתוכנן, שהוא 

24ד מהם הוא של כל אחקומכאן, שהספ

m
מ"ק עץ.

.מנוסה, מזה של פועל ץמ"ק ע1-קטן בפועל מתלמדההספק היומי של כל 

24הוא מהפועלים המתלמדיםד של כל אחקומכאן, שהספ 24
1

m

m m


 .מ"ק עץ

24תשובה: ההספק היומי של פועל מנוסה הוא 

m
24מ"ק עץ, ושל כל פועל מתלמד הוא  m

m

.מ"ק עץ

.ימים8ץ במשךעמ"ק 336הפועלים כרתו) 2(
.ימהמתאנפתור את המשוואה ה
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.פועלים12בקבוצה החדשה ישתשובה: 
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2בסדרה חשבונית יש) 1(א.  3n של איבריםזוגי -, מספר איאיברים.

1 1 2 3 2 3,....... , , ,....n n n na a a a a   2ן , ולכna דרה.הוא האיבר האמצעי בס

.האמצעי (ששונה מאפס)מהאיבר 43גדול פי דרה ם הססכו
,ל איבריםזוגי ש-בסדרה חשבונית, שבה מספר אי

לת האיבר האמצעי במספר האיברים.פכשווה סכומה למ
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איברים.43בסדרה תשובה: 

,)איברים22(םזוגיי-ה הנתונה סכום האיברים במקומות האירדכי בסידוע ) 1(. ב
.)איברים21(םוגייהזסכום האיברים במקומות מ40-גדול ב

,  2222a-שווה לגייםוז-ום האיברים במקומות האיסכ
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השמרנית):דרך אחרת לפתור תת סעיף זה (הדרך

זוגיים-האיברים במקומות האיבמקומות הזוגייםהאיברים 
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.1720תשובה: סכום הסדרה הוא 

.1aתון כי הפרש הסדרה הנתונה הוא נג.
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עולה.הסדרהתשובה:

.בסדרה המקורית43aא , באיבר האחרון של הסדרה החדשה, הוד. המחובר האחרון

מחוברים, kאיבר בסדרה החדשה הוא עם לכ

43מחובר הראשון, באיבר האחרון של הסדרה החדשה, הוא לכן ה 1 44k ka a  .

44בסדרה החדשההרי ש, 1aחדשה הוא סדרה האיבר הראשון של הכיוון שהמחובר הראשון, ב k.איברים

44בסדרה החדשה הוא םתשובה: מספר האיברי k.
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את המאורעות הבאים:יר נגד)1(א. 

A- תכונתהממבחןעברו אתA- המתכונתמבחןלא עברו את

B-עברו את מבחן הבגרותB- עברו את מבחן הבגרותלא
2017בשנת יותמידומשמעויות נתונים 

N(A B) N(A B) P(A B) P(A B) x       

N(A) = N(B) = 250

P(B / A) 0.9 P(B / A) 0.1  

P(B) 0.2 P(B) 0.8   :ולכן ,P(A B) 0.8 x   :ומכאן ש ,P(A) 0.8ו-P(A) 0.2.

נציב בטבלה ונשלים נתונים.

פיתוח נוסחאות הסתברות מותנית
P(B A)

P(B / A)
P(A)

0.8
0.9

0.8
0.72 0.8

0.08

x

x

x







 



נציב בטבלה ונשלים נתונים.
P(A B) 0.72 N(A B) 0.72 250 180     

.תלמידים עברו גם את בחינת המתכונת וגם את בחינת הבגרות180תשובה: 

)2 (P(B A) 0.08
P(B / A) 0.4

0.2P(A)
  



.0.4תכונת, היא ל בבחינת המתשובה: ההסתברות שתלמיד עבר את בחינת הבגרות, אם ידוע שנכש

)3 (
2 2

2
2P(B A) 0.12

P(B / A) 0.6 0.36
0.2P(A)

               



.0.36היא בבגרות,ול, אם ידוע שנכשנכשלו במתכונת(עם החזרה) תלמידים ששני תשובה: ההסתברות 

Aמתכונתו עברAמתכונתלא עברו

B0.8עברו בגרות 0.72x 0.08x 0.8

B0.08ותעברו בגרלאx 0.120.2

0.80.21
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8201בשנת מידיותומשמעויות נתונים ב. 

N(A B) N(A B) P(A B) P(A B) x       

.בחינת הבגרות"בר את ע "עוהמאורבין המאורע "עובר את בחינת המתכונת" לבין אין תלות

P(B) P(B) 1a a   

P(B) P(A B) P(A)a a x a      

.aונת ונכשל בבחינת הבגרות בשנה זו, באמצעות בחינת המתכאת ההסתברות שתלמיד עבר את להביעיש 
התלות בין המאורעות.נשתמש באי

P(A B) P(A) P(B) = (1 )a a .

1)תשובה: ההסתברות היא  )a a.

Aמתכונתו עברAמתכונתעברולא

Bעברו בגרותa xxa

Bותלא עברו בגרx1 a

a1
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35581שאלון מועד חורף 19עט ינואר גרות ב4

נתונים
1.O2מרכז המעגל .R 3רדיוס המעגל .BFקוטר
4 .ABבמשיק-B5 .AD6משיק .AD CD.

7.1. בעבור  2F F .

BFCצ"ל: א. BAD ב.CF BO
KC =

AB



2KBג. AB = 2R .דBFK KFCS S 

נימוקטענההסבר
18Oנתוןמרכז המעגל

49ABבמשיק-Bנתון
8 ,910AB OBקודת ההשקהך למשיק בנרדיוס מאונ
611AD CDנתון

12BFC BFD = 180  180זווית שטוחה שווה

10 ,1113BAD BFD = 180   360סכום זוויות במרובעABFD

12 ,1314BFC BAD חישוב
מ.ש.ל. א

7151 2F F נתון

516ADנתוןמשיק

1 ,9 ,16171 2A A 
אם מנקודה יוצאים שני משיקים למעגל, 

קטע למרכז המעגל האז
םמשיריבין הוית שהזוחוצה את 

14 ,15 ,17181 1F A (ז)כלל המעבר

319BFנתוןקוטר
1920BC CDענת על קוטר היא ישרהשזוויות היקפית הנ

10 ,2021C ABO = 90  (ז)כלל המעבר

18 ,2122FCK ABO יתמשפט דמיון זווית זוו

2223FC FK CK

AB AO BO
 יחסי צלעות מתאימות במשולשים דומים

2324CF BO
KC =

AB

חישוב

מ.ש.ל. ב
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נימוקטענההסבר

7251 2F F נתון

2526BK BF

KC CF
זווית משפט חוצהFCB

2627CF BK
KC =

BF

חישוב

228Rנתוןרדיוס המעגל

19 ,24 ,27 ,2829CF R CF BK

AB 2R


 כלל המעבר והצבה

29302KB AB = 2Rחישוב

גמ.ש.ל. 

20 ,2631BFK

KFC

BK CF 0.5 BK BF

BK CF 0.5 KC CF

S

S




  
 
 וכלל המעברנוסחאות שטח משולש

2032BF > CFה ביותר בהיתר הצלע הגדול-FCB

31 ,3233BFK KFCS S חישוב

דמ.ש.ל 
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.ABCס המעגל החוסם אתרדיוR)1(א. 
ABFEזוויותיו ומאונכים זה לזה.האלכסונים חוצים אתולכן, מעוין

BAC = ולכןFAE = FAD =
2

  ,ABC = .

CBF = FAC =
2

 (זוויות היקפיות שוות, הנשענות על אותה קשת).

ABFתשובה:  = 90
2


   .

:על פי משפט הסינוסים) 2(

AFB

AF
2 AF 2 sin ( )

2sin ( )
2

R R






   



AFתשובה:  2 sin ( )
2

R


 .

.ABFEך צלע המעויןב. נמצא את אור

ATE

AT
cos

2 AE

sin ( )
2AE

cos
2

R













אורך צלע המעוין הוא תשובה:
sin ( )

2

cos
2

R







.
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AF, לכן נתון כי הוא קוטר במעגל. ג 2 , ATR R .

ABF = 90
2


   ,הנשענת על הקוטר, היא ישרה)(זווית היקפית

sin 90
AE =

cos
2

AE
cos

2

R

R









.ABFEנמצא את שטח המעוין

2

2

2

2

ADFE

ADFE

ADFE

ADFE

S AE AD sin EAD

S ( ) sin
cos

2

2sin cos
2 2S

cos
2

S 2 tan
2

R

R

R




 













 





.הוּכַחתשובה: 

3הוא רדיוס המעגל החסום במעויןנתון כי . ד

5
R.

יו.וא מפגש חוצי זוויות, כי הסום בוחהוא מרכז המעגל המפגש אלכסוני המעוין
., ממפגש אלכסוני המעוין לצלע המעויןTMיד אנך נור

.וא משיק למעגל זההAE, כאשרהוא רדיוס המעגל החסום המעויןTMלכן 

ATM

TM 0.6
sin 0.6

2 AT

36.87 90
2 2

53.13 90
2

R

R



 


 

  

    

     

53.13תשובה:  .



ןב ע"י עפר ילינכת

6
35581שאלון מועד חורף 19עט ינואר בגרות 

ונה הפונקציהנתא. 
4 4

18 18
"( )

( 4)
g x

x x
  


,0ום ההגדרה שלה הואחשת,  4x .

)'של גם תחום ההגדרה זה ,כן, על פי הנתוןול )g xשל גם ו( )g x.

)לפונקציה נתון כי משוואת המשיק) 1( )g x3שלה, היא , בנקודת הפיתול
3

2
y x .

ל.בנקודת הפיתוx-נמצא את שיעור ה

4 4 4 4

4 4

18 18 18 18
0

( 4) ( 4)

( 4)

4

x x x x

x x

x x

    
 

 

  4 2or x x x    

3ן, על פי שיפוע המשיק בנקודת הפיתול לכ
'(2)

2
g ,

3, שיעורי נקודת הפיתול הם פי משוואת המשיק-ועל
2 3 0 (2, 0)

2
y    .

4 4

3 3

3 3

3 3

3 3

'( ) "( ) 18 ( ( 4) )

( 4)
'( ) 18 ( )

3 3
1 1

'( ) 6 ( )
( 4)

3 1 1 3
6 ( ) '(2)

2 2 (2 4) 2

3 3 6 6
0 '( )

2 2 ( 4)

g x g x dx x x dx

x x
g x c

g x c
x x

c g

c c g x
x x

 

 

    


   

 

  


    


      








 

3 3

2 2

2 2

2 2

2 2

( ) '( ) 6 ( ( 4) )

( 4)
( ) 6 ( )

2 2
1 1

( ) 3 ( )
( 4)

1 1
0 3 ( ) (2) 0

2 (2 4)

3 3
0 0 0 ( )

( 4)

g x g x dx x x dx

x x
g x c

g x c
x x

c g

c c g x
x x

 

 

   


  

 

   


     


      








 

תשובה: 
2 2

3 3
( )

( 4)
g x

x x
 


.
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)תשובה: תחום ההגדרה של) 2( )g x0הוא, 4x .

)רידה של נמצא את תחומי העלייה והי) 3( )g x.

3 3

3 3

3 3

3 3

6 6
'( )

( 4)

6 6
0

( 4)

6 6

( 4)

( 4)

4

0 4

g x
x x

x x

x x

x x

x x

 


 





 
 
 

)'נמצא את סימני הנגזרת :אין נקודות קיצון. 1) 0 , '(1) 0 , '(5) 0g g g   .

0-תשובה: עלייה  4x  4-, ירידהx  0אוx .
)של סקיצה ) 4( )g x.

.ב
( ) 2, 4

( ) ( ) ( )
( ) 2, 0

g x x x
h x g x h x

g x x x

 
     

.

.מה, כולל סימון שטח עבור סעיף גסקיצה מתאי
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נתון כי . ג
2

( )
a

g x dx t 0, כאשר 2a ו ,-tרהוא פרמט.

0בתחום ,סקיצההניתן לראות, על פי  2a ,

: x-מעל ציר הכי
2 2
( ( ) 0) ( ( ) 0)

a a
h x dx g x dx t      

: x-חת לציר המתוגם כי
2
(0 ( ))

a
g x dx t  .

)מכאן שגודלו של השטח הוא  ) 2t t t    לכן, ו
2
( ( ) ( )) 2

a
h x g x dx t  .

0הבנה כי בתחוםהיעזרות בשטחים, אך מתוךניתן לחשב, גם ללא  2a מתקיים( ) ( )h a g a :
2 2 2
( ( ) ( )) ( ( ) ( )) ( 2 ( )) 2

a a a
h x g x dx g x g x dx g x dx t         .

תשובה: 
2
( ( ) ( )) 2

a
h x g x dx t  
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)הפונקציה:נתונה א. ) 2sin cos 2 1f x x x   3, בתחום

2 2
x

 
  .

0xמתקיים y-יר הבנקודת החיתוך עם צ) 1(  (0), כלומר 2sin 0 cos (2 0) 1 0 (0, 0)f     .

0yמתקיים x-בנקודת החיתוך עם ציר ה .

2

0 2sin cos 2 1

0 2sin 1 2sin 1

0 2sin (1 sin )

sin 0 sin 1

2
2

(0, 0) ( , 0)
2

( , 0)

x x

x x

x x

x x

x k x k


 





  

   
 
 

  

): תשובה , 0) ,( , 0)
2

 ,(0, 0).

נמצא את ערכי הפונקציה בקצות התחום הסגור:) 2(

( ) 2sin ( ) cos (2 ( )) 1 4 ( , 4)
2 2 2 2

3 3 3 3
( ) 2sin ( ) cos (2 ) 1 4 ( , 4)

2 2 2 2

f

f

   

   

          

      





'( ) 2cos 2sin 2

0 2cos 4sin cos

0 2cos (1 2sin )

cos 0 sin 0.5 sin
6

5
2 2

2 6 6
3 1 5 1

( , 0) , ( , 4) ( , ) ( , )
2 2 6 2 6 2

f x x x

x x x

x x

x

x k x k x k



  
  

   

 

 
 

  

     

 

.נקודות הקיצון וסוגןונזהה את יהנבנה טבלת עלייה ירידה, תוך שימוש בערכי הפונקצ

x
3

2

5

6


2


6

3

2



( )f x
4

1

2
0

1

2
4

'( )f x

MinMaxMinMaxMinמסקנה

5תשובה:  1
( , )

6 2

 ,1
( , )

6 2

3, מקסימום
( , 4)

2


 ,( , 0)

2

 ,( , 4)
2


  מינימום.
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)סקיצה של ) 3( ) 2sin cos 2 1f x x x  .

)הפונקציה:גרף.ב ) 2sin cos 2 1f x x x  שמאלה בזהוז
2

,

)כך שהתקבלה פונקציה  )g x בתחום ,x   .

): תשובה) 1( ) ( )
2

g x f x


 .

)ה של סקיצה מתאימ) 2( ) ( )
2

g x f x


 .( , 4) 

)סקיצהן לראות מהזוגית, כפי שנית-נוכיח ש) 3( ) ( )
2

g x f x


 .

( ) 2sin ( ) cos 2( ) 1
2 2

( ) 2sin ( ) cos (2 ) 1 sin sin (180 )
2

( ) 2cos cos 2 sin(90 ) cos , cos cos(180 )

( ) 2cos ( ) cos ( 2 )

( ) 2cos cos 2 cos ( ) cos

( ) ( )

g x x x

g x x x

g x x x

g x x x

g x x x

g x g x

 


  

   

 

    

       

       

    
     

 

.הוּכַחתשובה: 
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)ג.  )
2

f x

 שמאלה בהיא הזזה-

2

 של( )f x.

לכן, 
0

2
0

2

( ) ( )
2

f x dx f x dx






  בשמאלה , כי גם הגבולות הוזזו-

2

.

תשובה: 
0

2

( ) II
2

f x dx




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.AEאת אורך הקטע xנביע באמצעות א. 

ADE ABC
1

4
AE AD sin A 1 AB AC sin A sin A

/ : 0
2 4 2 2
1

AE 30 20
4

150
AE

S S

x

x

 

 





   

  

  

150תשובה: 
AE

x
.

.קבוע, כאשר DEאורך הקטעהיא מינימוםשיש להביא להפונקציה ) 1(. ב

ADEלפי משפט הקוסינוסים

4

4

3

4

4

2 2 2

2 2 2

2 2
2

2
2

2
2

2
2

(DE) (AD) (AE) 2AD AE cos A

150 150
(DE) ( ) 2 cos

22500
(DE) 300cos

22500
DE 300cos DE 0

0 22500 2
2

(DE) '
22500

2 300cos

2 45000
(DE) '

22500
2 300cos

2 45000 0

x x
x x

x
x

x
x

x
x

x

x
x

x

x x
x

x

x











  

  

  

    





 




 

 



 

  





2
2

22500

5 6 12.2 0

(DE) '(12) 0
5 6, . .

(DE) '(13) 0

22500
DE (5 6) (5 6) 300cos

(5 6)

DE (5 6) 300 300cos

x x

x o k





  

      
 

  

 



300הוא DEהמינימלי של הקטע תשובה: האורך 300cos  .
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DEהוא קבוע, הרי שהיחס BCך הצלע ) כיוון שאור2(

BC
נימלי.מיDEהוא מינימלי, כאשר 

5כאשר , נימלימיDE) 1על פי תת סעיף ב( 6x .

5תשובה:  6x  היחס , עבורוDE

BC
.הוא מינימלי


